

耶鲁大学珍藏着 20 多位外籍人士目击南京大屠杀的完整史料

1937:炼狱中,人性闪耀着光辉



美国牧师马吉

1937年12月19日,
约翰·马吉致美国家人的
信:

“过去一个星期的恐怖是我从未经历过的。我做梦也没想到过日本兵是如此的野蛮。这是屠杀、强奸的一周。我想人类历史上已有很多时间没有发生过如此残暴的事了……日本兵不仅屠杀他们能找到的所有俘虏,而且大量杀害了不同年龄的平民百姓。就像在野外猎杀兔子一样,许多百姓在街上被日本兵随意杀掉。从城南到下关,整个城市到处都是尸体……”

当黑色太阳将南京变成人间地狱,所有无辜的生命都在忍受煎熬的时候,却有 20 多位外籍人士勇敢地留了下来。他们自发成立了南京安全区国际委员会,冒着生命危险救下了 25 万南京人!在那段暗无天日的岁月里,他们留下了大量的私人日记、书信、以及安全区公文和影像资料,成为南京大屠杀历史真相的铁证!

如今,这些历史的见证都静静地躺在美国耶鲁大学的特藏室内。面对它们,寻访而来的记者感受更多的恰恰不是字里行间究竟描述了些什么,而是在这些文字背后,究竟透着怎样的人性力量!“我使云彩盖地的时候,必有虹现在云彩中。”如果说,在这段史无前例的人类惨剧中还能找出一丝闪光的东西让人不至于彻底绝望,那么就在这里了。

12月18日,威尔逊医生写信给妻子:“今天是当代但丁炼狱的第六天,是用血腥和淫秽的大字写成的。大批人被屠杀,成千上万妇女被强奸。”19日,他又写道:“穷人的食物都被抢光了,他们处于歇斯底里的惊恐之中,何时是尽头!?”

12月21日,威尔逊医生在信中写道:“今天是一年中白昼最短的一天,但仍包含着这座人间炼狱的24个小时……前天在小山坡上,一位已经怀孕六个月的19岁少女,抗拒两个日本兵的强奸。她面部被砍了18刀,腿上也有几处刀伤,腹部也有很深的一个刀口……”信里提到的这位孕妇就是李秀英。一息尚存的她后被送进了鼓楼医院。威尔逊全力以赴地救治,为她缝合的刀伤多达37处,



耶鲁大学神学院图书馆

南京沦陷前,国际友人异口同声:
“我不能离开这里”

南京沦陷前,各国外交馆相继给留守南京的本国人士发出紧急通知:迅速离开这里!和那些逃难的平民相比,外籍人士们无疑有着更好的撤离机会。然而,我觉得我们不能离开,我们要抓住机会,尽力地提供帮助……”

大使馆发来了紧急通知要求我们离开,停在码头的美国船只已经准备起航,重要文件也都被打包上了美国汽车。然而,我不能离开这里,就像水手不能离开他的船,男人和女人不能离开他们的孩子……拒绝离开南京的明尼·魏特琳在危难之际出任金陵女子文理学院代理院长,并在校内保护和救下了3000多名妇女、儿童。

时任南京安全区国际委员会主席的拉贝在日记里写道:“这样的情况下,我还能离开吗?我可以离开吗?我不富人们跑了,剩下的全都是穷人,他们不知道要去哪里,而且非常多。我决定我要



图一



图二



图三



图四

马吉用摄影机拍下李秀英、夏淑琴遭遇

如今,安全区重要成员之一约翰·马吉的儿子戴维·马吉,就住在离组约40分钟车程的市郊,每当他从报纸上看到或听到与“南京”哪怕是“中国”有关的事情,都会让他立即想起父亲,想起父亲当年亲历的那个南京。

1946年,马吉牧师曾经在日本东京设立的远东国际军事法庭上为日军南京大屠杀作证。南京大屠杀期间,约翰·马吉牧师担任国际红十字会南京委员会主席以及南京安全区国际委员会的档案全宗,也是目前为止最珍贵的证明南京大屠杀历史真相的第三国铁证!近年来,随着这批史料的研究挖掘,当年南京安全区的情况和南京大屠杀的史实越来越清晰地披露在人们眼前。

如今,这段影片成为外籍人士唯一全面记录南京大屠杀的影像资料。他还拍下了夏淑琴等人的镜头,使得她们也都凭借这部影片,成为不容置疑的历史见证人。1938年1月,这一影片的胶片由费奇冒着生命危险带到上海,在美国租界内的柯达公司拷贝并冲洗了出来,随后迅速被带到了西方世界,向国际社会及时披露了南京大屠杀惨剧,当时有媒体评价片中日军的行为“人神共怒”……

上个世纪八九十年代,经邵子平等海外华人社会活动家的寻访和协助,马吉所拍摄的影片被制作成影片《马吉的证言》,更多地出现在公众面前。回忆起这段往事,邵子平对记者感慨说,“这段影像资料实在来之不易。马吉牧师

快报特派记者 郑春平

亲历者讲述发现拉贝日记背后的故事——

拉贝让世界为南京大屠杀颤栗



拉贝

拉贝日记这样被发现

邵子平,美国华裔社会活动家,曾在纽约为联合国工作,纪念南京大屠杀死难同胞联合会前任主席。1995年2月20日,他收到了美籍华裔女作家张纯如寄来的一封信,说自己很快将来到纽约收集南京大屠杀的史料,希望得到他的帮助。在这之前我已经从西海岸一个朋友那里知道,有个年轻的女孩有兴趣做这方面的研究,并想写一本南京大屠杀题材的书。我们联合会的几位同仁年纪都大了,有新生力量加入当然是好事!我立即给她回复,欢迎她到来。”随后,张纯如在纽约的两三周时间内,一直住在邵子平的家里,邵子平还把自己的车借给她使用,方便她每天开车去两个多小时车程之外的耶鲁大学神学院图书馆查询资料。

在日常的相处中,讨论南京大屠杀问题是他们的重要话题,张纯如也不时地将自己在史料征集中的收获告诉邵子平。从上世纪80年代起,邵子平和南京大屠杀死难同胞联合会的同仁们就开始展开了相关史料收集工作。或许是因为曾经留学德国的缘故,邵子平对德国方面的史料尤为关注。那时我已经从美国发现的史料中知道了南京大屠杀期间写下的日记,在众多的南京大屠杀铁证中,是极其重要的第三方物证。如今,《拉贝日记》已被译成中、英、日等多国文字,在世界范围内出版。

《拉贝日记》写于南京,而《拉贝日记》的发现却在海外,拉贝的“复活”亦在海外。正是因为这本日记的重现天日,使得南京大屠杀历史事件重新回到国际社会的视线,成为二战历史不容忽视的重要部分!

如今,与《拉贝日记》紧紧连在一起的,有两位华裔人士的名字:张纯如、邵子平。他们发现拉贝日记的故事已为人所熟知,但“发现”背后的内幕却鲜有披露。在纽约,邵子平打开记忆闸门,向快报记者娓娓道来……

她很执着,也很有办法。”邵子平说,张纯如通过各种渠道发出去很多封信,结果功夫不负有心人,其中一封信得到了德国方面的回应,并由此联系上了生活在柏林的拉贝的外孙女莱因哈特女士。

当她告诉我找到了拉贝后,我特别惊喜,并问她找到了哪些资料,张纯如说莱因哈特给她寄来了一些资料,但她自己不懂德文,不太好判断它们的价值。”随后,张纯如将这些资料又寄给了懂德文的邵子平。

在寄来的信件中,有一份

资料是拉贝本人写的有关回国后被特务机关扣押的经历,信里有一句话,关于这件事的细节,请看我的日记……”原来他还有一本日记啊!”这个发现让邵子平激动不已,赶紧打电话问张纯如,但张纯如表示莱因哈特并没有把这本日记寄给她,我继续跟她联系找看!”

从这时候开始,张纯如和邵子平的一项重要工作,就是追寻拉贝在信中所说的这本日记。

邵子平利用懂德文的优势,与莱因哈特展开电话交流。对方表示拉贝的确留下了一本日记,对于日记的内容,她起初不愿意多谈。我好不容易才让她多透露了一些情况,获悉整本日记共有2000多



图一



图二



图三

1937年12月14日:开车经过市区,我们才晓得破坏的巨大程度。车子每经一二百米就会压过尸首,那些都是平民的尸首。我检查过,子弹是从背后射进去的,很可能老百姓在逃跑时从后面被打死的。

12月16日:我开车到下关去勘查电厂,中山北路上都是尸首……城门前面,尸首堆得像小山一样……到处都在杀人,有些就在国防部前面的军营里进行。机枪声响个不停。

12月22日:在清理安全区时,我们发现有许多平民被射杀于水塘中,其中一个池塘里就有30具尸体,大多数双手被绑,有些人的颈上还绑着石头。

12月24日:我到放尸首的地下室……一个老百姓眼珠都烧出来了……整个头给烧焦了……日本兵把汽油倒在头上。

12月25日:日本人命令每一个难民都必须亲自登记,而且要在10天内完成……20万人!怎么?整批年轻力壮的男人已经被拉了出去,他们的命运不是做奴隶就是死亡。还有整批的年轻人被拉出去,因为要成立一个很大的军械院。

1938年1月1日:一个漂亮女子的母亲向我奔来,双膝跪下,不断哭泣着,哀求我帮她一个忙。当我走进一所房内,我看见一个日军全身赤裸裸地趴在一个哭得声嘶力竭的少女身上。我立即叫住那个下流无耻的日军,并用任何能够让人明白的语言向他呼喝。他丢下一句“新年快乐”就逃走了。他逃走时,仍然是全身赤裸,手中只拿着一条裤子。

1月3日:这些城陷后放下武器的中国士兵当中,恐怕有2000人被日本人刺杀,这是非常残忍的,而且绝对违反国际法;在攻城的时候,大约2000平民被打死。

1月6日:克罗格看见汉中门边的干渠里大约有3000具尸首,都是被机枪扫射或是别的方法弄死的百姓。

日记足足有八册,从1937年9月一直到1938年4月回到柏林为止,拉贝详细记述了自己在担任南京安全区主席期间,主持安全区难民保护工作的情况,更以一位侵华日军南京大屠杀见证人的身份,记录下了日军泯灭人性的种种暴行。在他的日记中,详细记录的惨案有500多起。如此完整、系统的有关南京大屠杀的记录,在目前发现的史料中还没有过。而作为一个日本盟国的德国公民所写的私人日记,其真实性是不容置疑的。

日记足足有八册,从1937年9月一直到1938年4月回到柏林为止,拉贝详细记述了自己在担任南京安全区主席期间,主持安全区难民保护工作的情况,更以一位侵华日军南京大屠杀见证人的身份,记录下了日军泯灭人性的种种暴行。在他的日记中,详细记录的惨案有500多起。如此完整、系统的有关南京大屠杀的记录,在目前发现的史料中还没有过。而作为一个日本盟国的德国公民所写的私人日记,其真实性是不容置疑的。

邵子平在谈到发现《拉贝日记》的重要意义时,则更多了一份感慨:“此前我们一直在做南京大屠杀史料的收集和发布,但可惜一直没有引起足够的反响。也是在此次发布会上,世界媒体第一次知道了华裔女作家张纯如正在写一部有关南京大屠杀的书,使得这本书尚未问世就引起了新闻界的关注。而因为《拉贝日记》的发现,张纯如也推迟了书的出版——她要在书中好好写一写拉贝和她的日记。”

“南京大屠杀”重回国际社会
莱因哈特所提供的拉贝



南京的拉贝故居小粉桥一号